

Protokół nr XXXIII/2021
z obrad XXXIII sesji Rady Gminy Olszanica
w dniu 15.10.2021r.

Na stan 15 radnych Rady Gminy Olszanica w obradach XXXIII sesji uczestniczyło 11 radnych, 4 radnych nieobecnych usprawiedliwiony. Lista obecności w załączeniu (załącznik nr. 1).

W sesji uczestniczył Wójt Gminy - Krzysztof Zapala i Zastępca Wójta - Robert Petka.

Obrady rozpoczęto o godz. 14.10 w sali Narad Urzędu Gminy Olszanica, a zakończono o godz. 15.05.

Obrady sesji prowadził Przewodniczący Rady Gminy - Tadeusz Darosz.

Do pktu 1 porządku obrad - Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Olszanica Tadeusz Darosz otworzył obrady XXXIII sesji Rady Gminy. Na wstępie powitał wszystkich radnych, Wójta Gminy, Zastępcę Wójta oraz wszystkich mieszkańców, którzy oglądają obrady sesji za pomocą transmisji internetowej. Ponadto poinformował, że na podstawie listy obecności radnych, podejmowane uchwały będą prawomocne.

Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że radni w zawiadomieniach otrzymali proponowany porządek obrad (załącznik nr. 3), jak również, że po odbytym wspólnym posiedzeniu stałych Komisji Rady wprowadza się zmiany w porządku obrad, tj. dodaje się projekty uchwał w pkt. 4, a mianowicie:

po ppkt. 2 wprowadza się projekt nowej uchwały tj.:

ppkt.3 - w sprawie ustalenia wstępnej lokalizacji przystanków na terenie Gminy Olszanica w miejscowości Orelec.

po ppkt. 3 wprowadza się projekt nowej uchwały tj.:

ppkt. 4 - w sprawie nieodpłatnego nabycia nieruchomości.

po pkt. 4 wprowadza się:

pkt. 5 - Oświadczenie patronackie Rady Gminy Olszanica i przesuwa się kolejność porządku obrad o kolejny pkt.

Przewodniczący Rady Gminy poddał porządek obrad wraz z zaproponowanymi zmianami pod głosowanie w wyniku którego został przyjęty 11 głosami "za".

Po wprowadzonych zmianach porządek obrad przedstawia się następująco:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Informacja Wójta o pracy międzysesyjnej.
4. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) Określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.
 - 2) Wyrażenia zgody na ustanowienie hipoteki na nieruchomościach stanowiących własność Gminy Olszanica.
 - 3) Ustalenia wstępnej lokalizacji przystanków na terenie Gminy Olszanica w miejscowości Orelec.
 - 4) Nieodpłatnego nabycia nieruchomości.
5. Oświadczenie patronackie Rady Gminy Olszanica
6. Interpelacje radnych.
7. Wolne wnioski, zapytania.
8. Odpowiedzi na interpelacje, wolne wnioski i zapytania.
9. Zakończenie obrad.

Do pktu 2 porządku obrad - Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z XXXII sesji rady Gminy Olszanica z dnia 08.10.2021r. został sporządzony i podpisany przez Przewodniczącego Rady Gminy, który nie wniósł żadnych uwag, ani zastrzeżeń. Ponadto protokół ten jest do wglądu w biurze Rady Gminy.

Przewodniczący zapytał czy ktoś z radnych wnosi uwagi. Uwag ani zastrzeżeń nie było.

W/w protokół w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie 11 głosami "za".

Do pktu 3 porządku obrad - Informacja Wójta o pracy międzysesyjnej.

Wójt Gminy Olszanica poinformował, że w ostatnim czasie odbyło się spotkanie z przedstawicielami Zarządu Dróg Wojewódzkich w Ustjanowej, na czele z kierownikiem nt. przystanków w miejscowości Orelec. Po dokładnych pomiarach podjęto decyzję o wstępnej lokalizacji tych przystanków. Telefonicznie została przeprowadzona również rozmowa z kierownikiem z Rzeszowa, który wyraził akceptację tego pomysłu. Dokumenty w tym zakresie będą kierowane, celem realizacji tego projektu, jednak konieczna jest z naszej strony zmiana uchwały, ponieważ lokalizowaliśmy przystanek tylko z jednej strony, a jak się okazało musi to być przystanek dwustronny- zaznaczył Wójt.

Odbyło się również spotkanie z Nadleśnictwem Ustrzyki Dolne, z Wodami Polskimi dotyczące ciekawego przedsięwzięcia, a mianowicie budowy zbiorników małej retencji na terenie naszej gminy, a dokładnie w miejscowości Olszanicy i Uherce Mineralne.

Odbyło się spotkanie z firmą ubezpieczeniową, które dot. ubezpieczenia majątku dla gminy, jak również jednostek organizacyjnych i spółek gminnych. Przystąpiliśmy do postępowania przetargowego w tym zakresie.

Wójt poinformował, że została również wymieniona centrala telefoniczna w urzędzie, z uwagi, że poprzednia powodowała duże trudności m.in. w połączeniach, gdyż dochodziło do rozłączania połączeń.

Do pktu 4 porządku obrad - Podjęcie uchwał w sprawach:

1) Określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie projektu uchwały Zastępcę Wójta Gminy Roberta Petkę.

Zastępca Wójta przedstawił projekt uchwały, nadmienił, że została ona omówiona na Komisjach Wspólnych w dniu 15.10.2021r.

Poinformował również, że wzrost stawek podatkowych wynosi ok. 3,6% i jest zgodny ze współczynnikiem inflacji ogłoszonym przez GUS. I o taki procent ulegają stawki zwiększeniu.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są pytania do proponowanego projektu uchwały.

Radny Piotr Dendura zabrał głos, informując, że nie uczestniczył w posiedzeniu komisji wspólnej i chciał zaznaczyć, że składa deklaracje podatkowe w gminie: Baligród, Lesko i Olszanica i najwyższe stawki są w gminie Olszanica. Kiedyś byliśmy gminą o najniższych podatkach - dodał radny Piotr Dendura.

Wójt Gminy zabrał głos i powiedział, że należy wziąć pod uwagę, że w ostatnim czasie w wszelkich możliwych inwestycjach najwięcej inwestuje w przeliczeniu na jednego mieszkańca. Należy zdać sobie sprawę, że albo inwestujemy i coś robimy i dlatego mamy takie stawki podatkowe - które wg oceny Wójta są wyważone - albo stosujemy populizm i nic nie robimy.

Zastępca Wójta zaznaczył, że różnica w stawkach podatkowych jest niewielka. Jednocześnie Zastępca przywołał w tym momencie przykład ze wspólnego posiedzenia komisji, gdzie osoba płacąca 500,00 zł podatku rocznie, to wzrost wynosi ok. 18,00 zł. Możemy zrezygnować

z podwyżek podatku o współczynnik inflacji, ale za rok, albo dwa przy tej inflacji staniemy przed trudnym wyborem bo trzeba będzie podnieść podatki o 10 lub 15% - zaznaczył Zastępca Wójta.

Zastępca Wójta odniósł się do rankingu czasopisma samorządowego "Wspólnota" - którego wydanie jest sprzed kilku dni - przedstawiającego ile gminy przeznaczają na inwestycje w przeliczeniu na jednego mieszkańca w latach 2018-2020, to nasza gmina w kategorii gmin wiejskich znajduje się na 53 miejscu w Polsce, tym samym wyprzedzamy np. Miasto Sanok, Gminę Sanok, Miasto Krosno. Inwestycje te są możliwe bo pozyskujemy środki.

Zastępca Wójta zaznaczył również, że utrzymanie podatków na tym poziomie dotychczasowym obniży subwencję i nie będzie środków na to, żeby przeznaczać na poszczególne sołectwa i należy zwrócić uwagę na jedną i drugą stronę, gdyż stawki są wyważone.

Wójt Gminy dodał, że starając się o środki zewnętrzne to często bardzo ważny jest wskaźnik o którym mowa - wskaźnik inwestycyjny.

Przewodniczący Rady podkreślił również, że nie podnosząc kwoty to na terenie całej gminy tracimy ok. 240 000,00 zł.

Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod imienne głosowanie, w wyniku którego: 10 radnych głosowało "za" tj. Tadeusz Darosz, Bogdan Jakiel, Wiesław Konik, Jan Kozicki, Andrzej Marciniak, Jan Ogorzały, Justyna Ostrowska, Mariusz Sędzimir, Teresa Skarbińska, Andrzej Skiba.

0 radnych głosowało "przeciw",

1 radny "wstrzymał się" od głosowania tj. Piotr Dendura.

Imienne głosowanie w załączeniu do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała została podjęta.

2) Wyrażenia zgody na ustanowienie hipoteki na nieruchomościach stanowiących własność Gminy Olszanica.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie projektu uchwały Zastępcę Wójta Gminy.

Zastępca Wójt Gminy poinformował, że projekt uchwał został szeroko omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji i dotyczy on realizowanego zadania Bieszczad-Ski w Wańkowej. Podziękował również radnym, że zechcieli poświęcić czas i pojechać na miejsce, gdzie realizowana jest inwestycja i zobaczyli na jakim etapie zaawansowania są prace.

Zastępca Wójta poinformował, że rozmowy dotyczyły budżetu tego projektu. Jednym z zabezpieczeń tego kredytu, który byłby udzielony spółce PRI, byłoby wyrażenie zgody aby jednym z zabezpieczeń byłaby hipoteka na nieruchomości.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są pytania do proponowanego projektu uchwał

Uwag ani zapytań nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod imienne głosowanie, w wyniku którego:

8 radnych głosowało "za" tj. Tadeusz Darosz, Wiesław Konik, Jan Kozicki, Andrzej Marciniak, Jan Ogorzały, Mariusz Sędzimir, Teresa Skarbińska, Andrzej Skiba.

0 radnych głosowało "przeciw",

3 radny "wstrzymał się" od głosowania tj. Piotr Dendura, Bogdan Jakiel, Justyna Ostrowska.

Imienne głosowanie w załączeniu do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała została podjęta.

3) Ustalenia wstępnej lokalizacji przystanków na terenie Gminy Olszanica w miejscowości Orelec.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie projektu uchwały Zastępcę Wójta Gminy. Projekt uchwały jest kontynuacją działań, aby przy drodze wojewódzkiej

w miejscowości Orelec zlokalizować przystanki dla dzieci, aby mogły bezpiecznie wsiadać i wysiadać w dojeździe do szkół.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są pytania do proponowanego projektu uchwały.

Uwag ani zapytań nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod imienne głosowanie, w wyniku którego:

11 radnych głosowało "za",

0 radnych głosowało "przeciw",

0 radnych "wstrzymało się" od głosowania (imienne głosowanie w załączeniu do protokołu).

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała została podjęta.

4) Nieodpłatnego nabycia nieruchomości.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie projektu uchwały Zastępcę Wójta Gminy.

Zastępca Wójt Gminy przedstawił projekt uchwały, nadmienił, że Zakład Karny w Uhercach Mineralnych posiada nieruchomość o powierzchni ok. 60 arów, gdzie dotychczas była zlokalizowana oczyszczalnia ścieków Zakładu Karnego. Jest to pierwszy etap przejścia od Skarbu Państwa tej nieruchomości z przeznaczeniem na cel publiczny. Gdyby jednak okazało się że napotkamy na jakiegokolwiek trudności, które były nie korzystne w każdym momencie możemy się wycofać. Za Wójta Gminy nadmienił, że 3wg projektu uchwały z przeznaczeniem na cel publiczny oznacza budowę i utrzymywanie publicznych urządzeń służących do zaopatrzenia ludności w wodę, gromadzenia, przesyłania, oczyszczania i odprowadzania ścieków oraz odzysku i unieszkodliwiania odpadów, w tym ich składowaniu.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są pytania do proponowanego projektu uchwały.

Uwag ani zapytań nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod imienne głosowanie, w wyniku którego:

11 radnych głosowało "za",

0 radnych głosowało "przeciw",

0 radnych "wstrzymało się" od głosowania (imienne głosowanie w załączeniu do protokołu).

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała została podjęta.

Do pktu 5 porządku obrad - Oświadczenie patronackie Rady Gminy Olszanica.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie oświadczenia Zastępcę Wójta Gminy.

Zastępca Wójt Gminy powiedział, że oświadczenie patronackie Rady Gminy Olszanica ma bezpośredni związek z procedurą wzięcia kredytu przez PRI Sp. z o.o. na realizację, a właściwie zakończenie inwestycji Bieszczad- Ski. Oświadczenie patronackie jest sygnałem, który Rada Gminy daje i wie jaka będzie kwota kredytu, na jakie zadanie, i że jak gdyby bierze na siebie ciężar i odpowiedzialność tej decyzji, jest poinformowana o działaniach. Zastępca poinformował, że bank wymaga właśnie takie oświadczenia oraz, że spółka w 100% jest gminna i wobec tego wszystkie zobowiązania ciążą na gminie.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są pytania lub uwagi do proponowanego projektu oświadczenia.

Uwag ani zapytań nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt oświadczenia pod imienne głosowanie, w wyniku którego:

8 radnych głosowało "za" tj. Tadeusz Darosz, Wiesław Konik, Jan Kozicki, Andrzej Marciniak, Jan Ogorzały, Mariusz Sędzimir, Teresa Skarbińska, Andrzej Skiba.

0 radnych głosowało "przeciw",

3 radny "wstrzymał się" od głosowania tj. Piotr Dendura, Bogdan Jakiel, Justyna Ostrowska.

Imienne głosowanie w załączeniu do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania oświadczenie zostało przyjęte.

Do pktu 6 porządku obrad - Interpelacje radnych.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał Wójta Gminy czy wpłynęły interpelacje radnych. Wójt poinformował, że nie wpłynęły interpelacje.

Do pktu 7 porządku obrad - Wolne wnioski i zapytania.

Zgłoszono następujące wnioski i zapytania:

1) Radna Teresa Skarbińska zapytała, czy z uwagi, że inwestycja dobiega końca czy wpłynęły podania o pracę przy wyciągu i do kuchni.

Pan Wójt poinformował, że podania wpływały wcześniej, jak również obecnie w związku z ogłoszeniami. Zapotrzebowania są na warsztat gastronomiczny, dla osób które chciałyby wykonywać pracę porządkową i jest to pierwszy krok w kierunku zatrudnienia. Po ilości podań, które wpływają widać zaangażowanie ze strony mieszkańców.

Wójt Gminy poinformował, że ogłoszenia o potrzebie zatrudnienia zostały rozwieszone w ilości ok. 40 plakatów m.in na tablicach ogłoszeń w miejscowościach gminy, na stronie internetowej, na słupach. Termin składania podań jest do 27 października 2021r.

Zastępca Wójta dodał, że obiekt tj. restauracja przy wyciągu potrzebuje takich pracowników jak osoby sprzątające, pomoce kuchenne, obsługa kasowa. Będzie to praca zmianowa, praca w sobotę, niedzielę. Będzie konieczność dopasowania odpowiedniego systemu, który będzie się opłacać i dobrze funkcjonować.

2) Radny Jan Ogorzały zadał pytanie odnośnie opłat za śmieci, czy wydatki i przychody będą się bilansować. Czy są jakieś już obliczenia czy ta kwota wystarczy, żeby nie podnosić kwot tak jak końcem poprzedniego roku.

Wójt Gminy poinformował, że w tej sprawie zostanie przygotowana analiza, ponieważ w tym momencie nie jest możliwym udzielenie informacji na to pytanie.

3) Radny Bogdan Jakiel zadał pytanie odnośnie chodnika przy drodze wojewódzkiej w miejscowości Orelec, czy zostały już przygotowane dokumenty w tej sprawie.

Wójt poinformował, że komplet dokumentacji projektowej na chodnik został przekazany do oddziału Rejonu Dróg w Ustjanowej. Po dzisiejszej sesji wraz z dokumentami na przystanki w Orelcu zostaną jeszcze raz złożone dokumenty do Dyrektora Departamentu w Rzeszowie w celu realizacji tego projektu.

4) Radny Piotr Dendura zapytał co z łataniem dziur na drodze, które zgłaszał na jednej z wiosennych sesji oraz mieszkańcy bloków przy Zakładzie Karnym w Uhercach Mineralnych pytają czy możliwym byłoby postawienie pojemników na wysypywanie zużytego żużlu, popiołu z pieców centralnych. Ponadto radny zapytał również czy została wszczęta procedura wycięcia drzew na działce gminnej.

Wójt Gminy poinformował, że obecnie jesteśmy już po przetargu, gdzie startował jeden wykonawca. Jest wyłoniony wykonawca, którym jest Pan Biłas. Po zakończeniu prac w innym rejonie, wykona naprawę naszej drogi.

Wójt zwrócił się w szczególności do sołtysów, aby w jak najszybszym czasie poinformować o innych dziurach, które należałoby naprawić.

Odnosnie pojemnika na żużel, nigdy taki pomysł nie był realizowany ale być może okazałby się dobrym rozwiązaniem – określił Wójt Gminy.

Co do wycinki drzew Wójt udzielił odpowiedzi, że leśniczy podejmował w tym zakresie działania, jednak ustali na jakim etapie są działania i informuje.

Ponadto Wójt opowiedział, o projekcie Ministerstwa Infrastruktury, w którym sugeruje się naszej gminie budowę mieszkań. Na temat należy spojrzeć od strony ekonomicznej, ale również od tego czy byłby zainteresowanie takimi mieszkaniami. Mieszkania byłyby skierowane dla osób, które nie mają zdolności kredytowej, ale mają stałą pracę. Jest to na razie pomysł, jakaś propozycja - podsumował Wójt.

Do pktu 8 porządku obrad - Odpowiedzi na interpelacje, wolne wnioski i zapytania.

Na zgłoszone wnioski i zapytania Wójt informacji udzielił na bieżąco.

Do pktu 9 porządku obrad - Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady stwierdził, że w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamyka obrady XXXIII sesji Rady Gminy Olszanica.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Aleksandra Dul-Romanek

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY
Tadeusz Darosz
Tadeusz Darosz